本报记者 顾宁

"我们来参加比赛就是来学习的,首先要放下包

日前,2024年第五届全国"体校杯"足球比赛(女

袱去拼,小组赛出不了线没关系,发挥出自己的水平

最重要。""对一场比赛而言,拼尽全力、有所收获就没

子组)在广西贵港开赛。本次比赛由国家体育总局青

少年体育司、中国足球协会主办,为期12天,将进行三

轮小组赛。比赛吸引了来自全国各地的28支队伍参

赛,运动员、教练员和裁判员总人数近700人。除了经

常征战其他青少年足球赛事的"老面孔",还有不少全

国赛的"新人",教练给予这些姑娘们的,除了技战术

上的布置,更多的还是鼓励,让她们在赛场发挥出水

本报讯 2024年全国啦啦操

赛事共设幼儿、小学、初中、

联赛(沈阳站)比赛日前在沈阳城

高中(职高)、大学、特殊教育学校

等组别,吸引了来自北京、山西、

辽宁、吉林、黑龙江、山东、陕西的

131支参赛队伍、2614名运动员参 与。比赛中,队伍各出绝招,进行

了花球、街舞、爵士、自由舞蹈、技 巧等不同风格的啦啦操表演。

巧协会主办,中国蹦床与技巧协 会啦啦操分会、沈阳市体育局、沈

阳市教育局、苏家屯区人民政府

(林 剑)

本次比赛由国家体育总局体 操运动管理中心、中国蹦床与技

有遗憾。"

■图片报道

市学院体育馆开赛。

全国"体校杯"足球赛女子组开赛

追风女孩爱

平,不留遗憾。

随着终场哨声响起,南宁市体育运 动学校队0比3不敌江西省体育运动学校 队。赛后,南宁市体育运动学校队主教练 伍辉说:"队员们发挥得很好,把赛前布 置的技战术都运用出来了。可以看到对 方整体实力比我们强,在场上的跑位、球 权转换、临场应变都更成熟,也有个人 能力非常突出的球员。"伍辉介绍,南 宁市体育运动学校U15女足队组建 于2021年,此次"体校杯"足球比赛 是姑娘们的第一场全国比赛。"之前 她们只参加过自治区的比赛,这次 小组赛开赛5分钟姑娘们就先丢了

一球,之前她们没有经历过开赛这么短时间就丢球的 情况,队员们都希望能够尽快追平比分,所以在细节 的处理上就没有那么细致,反而被对方抓住了漏洞。"

在伍辉看来,除了比较熟悉的几支队伍外,大家 都是"遭遇战",属于互开"盲盒"的状态。"我们相互之 间其实都不是特别了解和熟悉,赛前准备基本都是根 据自己队伍的技战术特点来制定和安排的,没有办法 根据对手的情况进行有针对性的布置,因此就更加考 验队员的临场应变能力,但恰恰是我们队员现在所欠 缺的。"伍辉认为,对于这个年龄的队员来说,最重要 的还是打基础和提供比赛平台。"比赛对于她们的成 长非常重要。其次是要有一个好的团队,来提供全方 位的保障和支持。"

西藏自治区体育运动技术学校队也是本次比赛 中的"新面孔"。队伍只有13名队员,但每个人都是"全 能战士"。"现在队员比较少,基本没有替补,所以我们 暂时没有让队员进行固定位置的针对性训练,要求她 们每个位置都要会踢,每个人都可以顶起任何一个位 置,这对她们后期发展也会有帮助,技术会更全面。" 教练扎西才旺说。

从西藏到广西,从高海拔地区到平原,这群西藏 姑娘们需要克服和适应的地方有很多,开赛前3天,她 们就提前到达赛区适应场地。"一开始觉得有点喘不 上气,教练带着我们慢跑进行适应性训练,很快就适 应下来了。除了气候和海拔的不同,球速也发生了变 化,这里的球速会比在拉萨训练时慢一些,所以对传 接球的线路有更高的要求。"队员旦增强巴说,5月知 道有机会来广西贵港参加全国比赛时,她的心情既激 动又忐忑,"可以和其他队伍交手,看自己的实力如 何,但又不知道对手有多强,所以训练更加用心了。"

扎西才旺告诉记者,球队组队近一年,还没有参加 过全国比赛,希望让姑娘们来感受一下大赛氛围。"队员 们平时虽然很调皮,但是训练非常刻苦认真,比赛是提 高竞技水平最好的方式,这次参赛不仅可以锻炼队伍, 也希望可以找到差距, 让孩子们知道自己的水平如何, 哪里需要加强,给自己设定一个目标。"这次小组赛,西 藏自治区体育运动技术学校队取得了一胜两负。"对成 绩还是比较满意的,我们发现了一些自身问题,比如队 员个人基本功还需要加强,此外还要尽快形成自己的风 格、打法和战术体系,提高在场上的应变能力。"

赛会期间,组委会还将组织参赛队伍观看国际足 球教学片,传播交流国外先进理念和技术,帮助运动 员和教练员积累专业知识,提高实战能力。此外,还将 邀请知名教练对各队教练员进行理论、实操相结合的 专项培训,进一步提升教练员执教水平,强化科学选 材育才工作。

聚焦三大板块 全国青少年阳光体育大会8月举办

本报讯 国家体育总局青少 司日前举行媒体通气会,介绍了 2024年"奔跑吧·少年"全国青少 年阳光体育大会相关情况。

本届阳光体育大会定于8月 19日至24日在江西南昌举办,参 加对象为年龄在10至15周岁,以 省、自治区、直辖市、新疆生产建 设兵团为单位组队的普通中小学 校、体育传统特色校全日制在校 学生和俱乐部学员,并将邀请香 港特别行政区、澳门特别行政区 及主办地城市青少年参加,预计 参加总人数约3000人。

本届大会设置展演展示、教 育活动、项目体验三大板块。展 演展示板块包括开闭幕式、青少 年健身科普展和中华体育精神 展。教育活动板块围绕赛风赛纪 和反兴奋剂教育、中华体育精神 教育、社会主义核心价值观教育、 爱国主义教育等主题,通过公益

捐赠、优秀运动员进社区、爱国主 义教育、体校开放日等环节,以多 种形式,发挥体育育人功能,大力 弘扬中华体育精神,培养爱国主 义精神。项目体验板块主要选择 传统体育项目、基础大项、三大球 和在青少年中广受欢迎、普及度 高的项目,将把大多数比赛下沉 到学校、社区、商场、健身广场、体 育公园和景区等场域举办,办在 青少年身边、办在城市各个角落。

阳光体育大会由国家体育总

局联合教育部、国家卫健委、中央 广播电视总台、共青团中央、全国 妇联等部门共同主办,每年举办 一届,定位为普及性、综合性、标 志性青少年体育赛事活动,淡化 名次、突出趣味,坚持"健康第 一"、面向全体、办在青少年身边。 通气会上还发布了本届大会 的会标、会徽、主题曲、纪念牌设

(顾 宁)

160个家庭约500人参与 四川青少年亲子运动夏令营热闹开营

本报讯 7月20日至21日, "奔跑吧·少年"2024年四川省青

活动吸引了来自全省160个 家庭的约500人报名,家长与孩子 在欢笑与汗水中享受乐趣、增强

在为期两天的夏令营中,活 感的温馨家园。

积极创新 不断探索

活动现场,骑行知识专业讲 解激发了孩子们对骑行运动的热 爱,也提升了他们的安全意识。骑 行前的热身准备,让孩子们能够 在骑行过程中保持稳定的身体状 态。随后的骑行赛、亲子家庭骑行 赛及趣味挑战环节, 更是将现场 气氛推向了高潮。

此外, 夏令营还精心策划了 拔河比赛、清凉水仗活动等一系 列亲子趣味游戏,希望通过轻松 愉快的方式,增进家长与孩子之 间的默契,培养孩子们的团队合 作精神。夏令营还设置了分享环 节,其中教育知识普及、骑行故事 分享及非遗场馆的参观活动,为 孩子们提供了了解世界、感受文 化的宝贵机会。此次夏令营不仅 是一场运动的盛宴,也是一次关 于成长、关于亲情的深刻体验。

(顾 宁)

少年亲子运动夏令营活动举行。

体质、健全人格、锤炼意志。

活动设置3至6岁滑步车家庭 和6至12岁自行车家庭两个组别, 主要内容包括青少年骑行运动、 亲子互动、休闲娱乐等多种元素, 旨在打造一场别开生面的综合性 夏令营体验。

动举办地非遗博览园不仅以其优 美的自然环境和深厚的文化底蕴 为活动提供了完美的舞台,还成 为家长与孩子共享欢乐、增进情



科学健身指导

承办。

盛夏时节,专家支招儿童青少年科学运动

新华社记者 帅 才

近期,不少地方出现持续高温天气。暑假 期间,儿童青少年应该如何科学运动?

医生指出,适当运动可以加速人体代谢, 有利于身体健康。但是儿童青少年等人群不 要在高温时段进行户外运动,避免环境温度 过高,体内无法散热,出现体温调节功能失 调,引发过热、无力、头晕等中暑症状。

湖南省人民医院儿科主任医师曾赛珍 说,儿童青少年在三伏天户外运动可选择早 晚相对凉爽的时段,运动时间不宜过长,一般 以锻炼30分钟到1小时为宜,锻炼过程中保证 水的摄入,以免出汗过多、体温过高,引起脱 水、中暑等。儿童青少年在运动后出现体温持 续升高、头痛、肌肉痉挛、恶心等情况时,应及 时就医。

"夏季运动要科学补水。"曾赛珍提醒,盛 夏时节,人体通过排汗来散热,造成体内水分 流失,若不及时补充水分,就会使人体血容量 减少,大脑会因此而供血不足,可能造成头痛 头晕。一些人在运动后大量出汗,人体丢失大 量电解质, 在补水的同时还需要注意补充电 解质。儿童青少年在运动后可以饮用一些淡

盐水,保持体内水电解质平衡。

"儿童青少年暑期运动要量力而行,最好在清晨和傍晚气 温相对偏低的时候进行体育运动。"中南大学湘雅二医院骨 科副主任朱威宏指出,儿童青少年在进行激烈的对抗运动 时要做好防护,提前做好热身运动,避免发生骨折或关节

湖南省儿童医院中医科主任李海霞认为,对于 儿童青少年而言,八段锦、太极拳、游泳都是不错 的运动方式。儿童青少年在运动后不要马上吹 空调、洗冷水澡或喝冰饮料,避免温度变化大 诱发血管痉挛,引起头痛、头晕等症状。

湘雅二医院重症医学科副教授余波 提醒,有些儿童青少年在夏季进行剧烈 运动后,容易出现热痉挛。热痉挛常涉 及小腿、手臂和背部的肌肉。儿童 青少年在运动时要随时观察身 体的反应,如有头晕、乏力等 症状, 要及时停止运动,保 证机能恢复。有高血压、 糖尿病等基础疾病的 儿童青少年在高温 天气不要过度运 动,避免发生心

脑血管意外。

近年来,云南省曲靖市教育 体育局把学校体育和竞技体育工 作作为打造高原体育城的重要抓 手,大力培养优秀体育人才。曲靖市体 育训练中心是曲靖市唯一一家市级体育 训练单位,承担全市竞技体育比赛,开设篮 球、足球、排球、乒乓球等16个大项,中心常年 在训运动员500余名,坚持体教融合、学训并重、 文体双修的办学理念,培养了一批批道德修养高、 文化素质高、运动水平高的"三高运动员"。

曲靖市体育训练中心前身为上世纪六十年代成立的 曲靖地区少年儿童业余体校,1984年成立曲靖地区体育 中学,1989年成立曲靖地区体育运动学校,属全日制中专, 2006年2月因机构改革,新组建曲靖市体育训练中心,将原有 的教学功能剥离,运动员文化学习成为竞技体育发展的短板。面 对困难,曲靖市体育训练中心积极创新,不断探索,闯出了体教融 合的"曲靖模式",竞技体育水平不断提升。

在"曲靖模式"探索中,曲靖市体育训练中心与曲靖市民族中学签订 联合办学协议,挂牌成立曲靖市民族学校体训分校,引入民族中学优秀教 师到体训中心教授文化课。在管理上由中心直接领导,民族中学负责文化课 教学保障。在课程设置上,与民族中学实行的"1525"课制完全同步。根据青少 年体育训练实际,将学生学习与训练时间交叉,安排上午和晚上上文化课,下午 进行体育专项训练,建立了学训并重、文化先行的新模式。同时,中心、分校对班级 齐抓共管,设置文化和体育班主任各一名,双班主任密切配合,责任到位,突出"双主 体、双责任"。

从曲靖市民族中心校本部学生体育训练和文化课教学的联合办学到小学阶段的相互合 作,再到中专、高中阶段的分而不断,曲靖市体育训练中心从曲靖实际出发,在各个学段进行 了多种尝试。曲靖市体育训练中心在校生为初中学段,与民族中学联合办学,小学阶段则通

过和曲靖育红小学签署联合办学协议,让小学学段的体育苗 子全部转入育红小学就读。同时,将体校学生纳入中小学学 籍管理,指导学校按照国家课程方案、课程标准,结合体校 实际,制定教育教学方案,落实教学要求,提高教学质量。 进入初中学段后,中心对学生进行分流,成绩一般的学生 进入当地中专或大专,训练仍然在曲靖市教育训练中心,学 习成绩较好的学生则升入高中,进一步畅通了学生的入学上 升通道。

当地还开展了送体进校、推进课改工作,曲靖市体育训 练中心与麒麟区潇湘中学积极探索体教融合新模式,在做好 "三操"(早操、活力健身操和放松操)的基础上,推动学校课 改,发挥体育教育特色,以体育为带动,丰富校园文化建设, 让广大学生受益。为实现体育进校园"请进来"和"走出去"的 互动,中心免费为广大学生提供场馆资源和观摩训炼,并派 驻教练定期到学校开展体育指导。

通过体教融合联合办学,中心与学校实现了"互惠共 赢"。曲靖市体育训练中心运动员在全省各级体育赛前文化 测试中,成绩由原来倒数第一变为名列前茅,改变了社会各 界对体校学生"专注体育、文化缺失"的偏颇印象。多年来,一 大批运动员通过高水平运动员考试、单招等方式进入北京体 育大学、首都体育学院、成都体育学院、武汉体育学院等高 校。"一校一品""名校办名队"的模式也为曲靖一中、曲靖市 民族中学等增添了"体育金字招牌",毕业的体育特长生顺利 进入北京体育大学、昆明理工大学、云南财经大学等院校,实 现了"低进高出"。不仅如此,通过送体进校,还实现了教练和 学生的"双向奔赴",教练找到了广大学生,学生找到了专业 教练,越来越多的学生走出教室,有了更多接触体育的机会。 这样的"互惠共赢"也促进了"一校一品""一校一特"建设,推 动了学校的"五育并举",让广大中小学生享受到体育带来的 乐趣,促进了身体素质的提高。